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Norsk Bygdesagforening vart stifta i 
1987. Foreninga har pr. 1.1.2023 
246 medlemmar. Medlemskontigenten 
er gradert etter lønnsutgifter:
Under 500.000: 		    3.250 kr. pr. år
Mellom 500.000 og 1 mill.:   4.125 kr. pr. år 
Over 1 mill.:		   5.775 kr. pr. år
Første medlemsår gir vi 50% rabatt.
Det er også høve til å tinge interessemed-
lemsskap til kr 1.045. (Dette inkluderer 
informasjon + medlemsblad)	     
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Troms
Arild Kulseng-Hansen,
Harstad, tlf. 947 89 350

Finnmark
Helge Molvig,
Vadsø, tlf. 454 72 526

Sagbladet er eit medlemsblad 
for Norsk Bygdesagforening og blir 
utgjeve med 4 nummer i 2023. 
Bladabonnement kostar kr 600 pr. år. 
For fleire abonnement til same 
adressat betales kr 300 pr. år/blad. 
Medlemsbladet er inkludert i med-
lemskontingenten. Ta kontakt med 
redaktør om du ønskjer abonnement 
eller evt. medlemskap i foreininga.  
Opplag 400.
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Utgjevingar 2024
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Nr. 4	 25. november	 13. des.
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tert på attraktiv plass i Leverandør-
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Frå redaktørkrakken
Ein nydeleg mai-månad  her på 
Vestlandet og store delar av Noreg 
er over.  Slåtten er for dei fleste 
overstått på desse kantar, sjølv om 
vi berre så vidt har starta på juni. 
Dette er svært uvanleg og betyr at 
det har vore spesielt hektiske dagar 
for dei som driv sagbruk i kombi-
nasjon med landbruk. 

I denne utgåva av Sagbladet vil du 
få referert frå alle bedriftsbesøka 
vi hadde i Agder i samband med 
årsmøtehelga vår. Totalt 4 bedrifter 
vart besøkt og vi hadde mykje å 
lære av alle. 

Å kome i produksjonslokale og få 
lov å diskutere fag, trur eg er noko 
av det nyttigaste vi kan føreta oss. 
Den praktiske og tekniske kunn-
skapen som vert overført her er 
gull verdt. 

Mange stiller spørsmål om det 
er lov å bygge bustadhus med 
eigne materialar, i denne utgåva av 
Sagbladet kan du lese om Torbjørn 
Løvland som har bygd fleire hus, 
inkl. eige bustadhus etter Tek-17 
standard. Meir kortreist enn dette 
er det neppe mogleg å få det. 

Vi prøvar å belyse potensielle 
marknader for bygdesagene i 
bladet og håpar det kan bidra til 
større omsetning og lønsemd blant 
våre medlemsbedrifter. I dette 
bladet vil du finne ein artikkel av 
Joakim Dørum om ramverkskon-
struksjon. Dette er gamal kon-
struksjonsmetode som no er i bruk 
igjen i moderne konstruksjonar, 
Tømmervåg Tre er ei føregangs-
bedrift på dette området. 

Ønskjer våre lesarar ein god sommar!
Inger-Marie

Kjære sagvenner!
Først vil jeg takke alle som møtte 
opp på årsmøtet vårt i Kristian-
sand, hadde ei utrolig hyggelig 
helg med gode sag-bruksvenner og 
medlemmer. Takk også til admi-
nistrasjonen med Inger Marie i 
spissen for nok et knirkefritt arran-
gement, med spennende program. 
Dere er så dyktige til dette! Det er 
alltid utfordrende og tidkrevende å 
sette sammen ei helg som skal være 
interessant og lærerikt for våre 
medlemmer. Denne gangen var 
fokuset på bedriftsbesøk, og vi fikk 
en lærerik og inspirerende innblikk 
i flotte bedrifter på Sørlandet.

Kom gjerne med innspill, ros og 
eller kritikk til arrangementet slik 
at vi neste år kan bli enda bedre.

 Jeg kommer alltid hjem fra 
årsmøtet med sekken full av 
inspirasjon, tanker og ideer etter 
årsmøtehelgen. Kjekt med slikt 
bransjetreff!

Takk også nok en gang for innsat-
sen til Rune Skjørestad i styret, 
og ønsker velkommen til Åsmund 
Bakka, og Jan Arild Vatnelid 
(vara).

Ellers så høres det ut som det er 
relativt bra aktivitet ute hos våre 
medlemmer, men det ser også ut 
til at markedet for enkelte produk-
ter har stoppet noe opp. 

Hyttebyggingen har bremset 
betydelig, og usikkerhet i 
markedet, høye strømpriser og 
rentehevning må nok ta skylda for det.

Likevel så hører vi også at mange 
medlemmer har mye å gjøre, viktig 
at vi som er så små har mulighet 
til å snu om på produksjonen, og 
tenke nytt med nye markeder etc.

Mitt råd er også å følge nøye med 
på prisnivået utover, det er nå 
”kamp” om tømmeret, noe som 
resulterer i veldig høye tømmer-
priser, noe som igjen påvirker våre 

utsalgspriser. Viktig å få godt 
betalt for vår kvalitet og våre spesial-
produkter.

Det meldes om mangel på trelast 
i Europa i årene som kommer, 
og tømmerprisen /trelastprisene 
forventes å stige ytterligere.
Det er også nå spesielt viktig å 
passe på å få inn pengene for det 
vi selger, det er mange som sliter 
veldig, så vær forsiktig med å gi 
for mye kreditt! 
  
Til slutt vil jeg takke for tilliten 
som styreleder, og ser frem til et 
aktivt år i foreningen med mange 
kurs og stor aktivitet.  

Minner også om at de av 
dere som ikke har betalt 
medlemskontingenten i foreningen 
ordner dette så fort som mulig : )

Ønsker også alle en riktig god 
sommer, ta vare på hverandre.

Ivar Grøndahl



4

Han hadde skogplanting som 
4H-oppgave på 60-tallet. Nå 
bygger han hus av eget virke.

Nå må vi legge til at det ikke er 
grana og furua han planta på fars-
gården i 1966 som er lagt på sag-
benken. I voksen alder flytta nemlig 
den skogsinteresserte ungdommen 
over kommunegrensa til Målselv, og 
der kjøpte han etter hvert en skog-
seiendom.

- Jeg hadde en farfar som ville plante 
skog, interessen for skogreisning var 
på topp på slutten av 50-tallet og 
ut på 60-tallet. Det var smått om 
barskog på gårdene i Balsfjord, ofte 
ble det sagd bygningsmaterial av 
rettvokst bjørk. Far min bygde for 
eksempel sommarfjøs av bjørk.

Torbjørn Løvland vaks opp på gård, 
og førte nøye regnskap med skog-
plantinga de to årene han hadde det 
som 4H-oppgave. Og det vil enda 
gå noen år før plantene fra 60-tallet 
er hogstmodne. Men på Buktamoen 
i Målselv er det hogstmoden furu. 
Herfra kommer det meste av hus-
materialene som Løvland bruker.

- Jeg kjøpte et Jonsered (Lennarts-
fors) motorsagbruk etter stormen 
som la ned mye skog i november 
2000. Sammen med en kompis 
berget vi 50 kubikk nedfallsvirke 
hos ei dame som eide mye skog. Og 
det er alltid noen som vil ha vekk 
trær fra hager og jorder. Så det var 
furu nok i nærområdet til å bygge 
både naust, gapahuk og garasje, og 
jeg utvidet hytta med 15 kvadrat. 
Et par laftede anneks ble også satt 
opp.

- Men så kjøpte jeg naboeiendom-
men til der jeg bor, med mye fin 
furu, og da måtte jeg gå over til 
bandsag, også den Lennartsfors. 
Saga hentet jeg i Grane i Nordland. 
Da kunne jeg endelig realisere 
planen om nytt bolighus, forklarer 
Løvland.

Bygger hus av egen skog

I snart tre år har Torbjørn Løvland snekret på huset i Målselv. 
Foto: Vidar Bjørkli.

To laftede anneks, garasje, saghus, gapahuk, naust og nå bolighus har kommet opp  
i løpet av noen år. Alt sjølbygd med lokalt tømmer. Foto: Privat.
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Han bor fortsatt i et hus fra 1946. 
Tross restaureringer og utvidelser er 
det noe helt annet med nybygg:
I gammelhuset var det kutterspon 
og papir i vegger og tak, og ymse 
dimensjoner støvete etterkrigsma-
terial. De måtte vel ta det de hadde. 
Nå sager jeg nytt virke, med en ny-
delig kvaeduft. Og med villmarks-
panel på ytterveggene har jeg også 
vært i stand til å utnytte stokker 
som ikke hadde blitt godtatt på et 
mer proft sagbruk. Bandsag er egnet 
til å produsere villmarkspanel, med 
en drøy millimeter snitt får du ett 
bord mer per stokk enn med sirkel-
sag.

Med egen sag kan stokkene kuttes 
i ønsket lengde til bestemte formål. 
Løvland har fått påsveist lengre 
sagbenk, og klarer å sage bjelker på 
godt over sju meters lengde. Han 
prioriterte også saghus:

- Jeg står tørt og fint og sager, og 
som pensjonist trenger jeg ikke 
stresse. Huset var ferdig utvendig 
sist høst, nå holder jeg på med 
dampsperre og skal etter hvert ta 
trykktest.

Han synes synd på ungdommen – 
som møter et rigid regelverk ved ny-
bygg av bolig: Det er nesten umulig 
å bli godkjent selvbygger, du må 
bruke stemplet konstruksjonsvirke 
og du må ha et knippe underskrifter 
fra fagfolk når du søker om bygge-
tillatelse.

- Jeg har tettet med plast og alders-
bestandig teip til den store gullme-
daljen for å bestå trykktesten, som 
vel egentlig er en vakumtest. Så skal 
det være balansert ventilasjon, med 
luft både inn og ut. Og egen tilfør-
sel av forbrenningsluft til vedovnen. 
Og rør gjennom betongsålen ned i 
bakken i fall det blir for mye radon. 
Her er mye å lese seg opp på! Huset 
er bygd etter TEK 17 standard.

Den skogplantende ungdommen fra 
Balsfjord ble etter hvert journalist 

Den tyve år gamle Jonseredsaga har vært 
en god investering for Torbjørn Løvland. 
Den er enkelt konstruert, med elektrisk 
motor. Foto: Privat.

Torbjørn under arbeidet med isolering i 
loftsetasjen på bolighuset, fastslår 
Torbjørn. Foto: Privat. 

Alt ferdig utvendig på det nye bolighuset. Foto: Privat.

Dampsperra er tett i første etasje, det har blitt mye teiping i det nye huset, fastslår 
Torbjørn Løvland. Foto: Privat.
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og redaktør i Målselv, og kan vel 
ikke regnes som noen tømrer. Men 
det er mulig å lese seg til kunnskap, 
og Løvland har brukt en bygningsin-
geniør som mentor på nyhuset.
- Og så har jeg kurs i konstruksjons-
virke gjennom bygdesagforeninga 
og Finnmark Treforum. Vi var tre 
sagførere som dro fra indre Troms til 
Alta for to dagers opplæring, det var 
svært nyttig. Jeg har også deltatt på 
et par andre sagkurs i regi av foren-
inga og skogetaten her i Målselv.
Fram til i vår var alt av trekvitt virke 
til nyhuset hentet fra egen sag. Nå 
kjøper han to-toms-to for innvendig 
lektring. Da slipper han høvling.

- Jeg skal ikke være fanatisk heller, 
men jeg liker jo å si at huset er bygd 
av heimesagd tømmer fra egen skog. 
Materialene til betongsålen og taket 
og vinduene er også produsert så 
lokalt som mulig. Det er viktig at 
alt er kortreist i et miljø-

perspektiv, påpeker Løvland, som 
anslår at han har spart kanskje 
150.000 kroner på å ha eget trevirke 
i forhold til å kjøpe i butikk.

Hvis vi går et par-tre generasjoner 
tilbake i tid, var det mange gårds-
sager i indre Troms. Folk utnyttet 
skogen lokalt. Idag er det nesten 
ikke sagbruk igjen. Men det har 
etter hvert blitt noen motorsagbruk 
og noen bandsager også. Så noen ser 
mulighetene for å utnytte skog-
ressursene lokalt.

- Sponplatefabrikken i Sørreisa gikk 
nedenom, det samme skjedde med 
sagbruket i Øverbygd. Nå er det 
noen som driver med flisvirke og 
noen som snakker om både sagbruk 
og impregneringsverk. Og vi har 
sagbruket på Lamo.  Jeg har vel mest 
tro på det som foregår lokalt i liten 
skala, men det er jo helt for gale at 
vi importerer bygningsmaterialer fra 

Sverige når vi har et ikke utnyttet 
potensiale i eget fylke, sier den 
byggende bladfyken på Moen.

I tre år har han snekret på nyhuset, 
med litt hjelp i starten til de tunge 
takene. Kanskje blir det innflyt-
ting neste høst. Men han må også 
ta seg tid til vedhogst og det å være 
pensjonist. I disse dager er poteten i 
jorda, han har noen gjestedyrkere og 
han har mye plen å klippe mellom 
den gamle og nye Målselvbrua på 
Moen.

- Den eiendommen jeg kjøpte var 
ikke flikket mye på, eieren bodde 
i Finnmark, og mange tok seg til 
rette. Nå prøver jeg å holde det 
friskt og grønt ved elvebredden, 
og folk kan parkere med bobiler 
og campingvogner.

Han vil helst tilhøre den generasjo-
nen som overlater gården i bedre 
skikk enn da han sjøl tok fatt:
- Jeg hogger gjerne de mest krokete 
bjørkene eller tar ut furuer som står 
for tett eller har skavanker. I gamle 
dager sa de at et bolighus krevde 70 
furuer – og på eiendommen vår er 
det i hvert fall virke nok til enda et 
par hus. For to år siden ble det også 
plantet gran og furu på områder der 
naturlig frøing ikke hadde fungert, 
og jeg gjorde også et forsøk med 
jordbearbeiding for at frøene ikke 
skulle bli liggende oppå et tykt lag 
daugras. Vi får se, det kommer nok 
ny skog. Og jeg tror at på en relativt 
liten skogseiendom er min måte å 
utnytte ressursene på det beste. Men 
du må ha interessen, og det er mye 
arbeid å bygge hus, sier 71-åringen 
i Målselv, som brukte en Logosol 
tømmerfres med bensinmotor for 
å dimensjonere stendere og bjelker 
på sagbenken. Fresen hentet han i 
Pajala i Sverige, og har nå solgt den 
videre til nye brukere.

- Med fresen hadde jeg en plan om 
å produsere laftestokker til nye an-
neks, men man kan vel ikke gape for 
høyt heller. Nå blir det bolighus i 
halvannen etasje i stedet.

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre
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Om lag 30 medlemmar og 
leverandørar møtte opp i 
Kristiansand i ruskete regnvêr 
for å vere med på årsmøtet til 
Norsk Bygdesagforening, helga 
1. – 3. mars. Det var klart for ei 
helg med fagleg påfyll, inspire-
rande bedriftsbesøk 
og sosialt samvær.

Programmet på fredagen var busstur 
og 3 svært spennande bedriftsbesøk. 
Kåre Haukås var guide på bussturen 
og kunne fortelje oss både interes-
sante og morsomme historier, samt 
faktaopplysningar om omgivnadane. 
Han gjorde ein forholdsvis lang 
busstur ganske kort. 

Lunden 
Snekkerverksted
Lunden Snekkerverksted var første 
stopp på ruta under bedriftsbesøka. 
Der møtte vi Norunn Tveit som er 
dagleg leiar på snekkerverkstaden. 
Lunden snekkerverksted vart etablert 
1929, og er produsentar av dører og 
vindauge i tradisjonell stil. For 95 år 
sidan var det onkelen til bestefaren 
til Norunn som starta bedrifta, og då 
var det produksjon av alt frå innrei-
ing, kjøkken til likkister.

Vi fekk ei omvising på verkstaden, 
og Norunn fortel kor opptatt dei 
er av materialkvalitet. Dei treng 
store dimensjonar som dei kappar 
og sorterer sjølve for hand. 

Norun fortel engasjert at ho vil 
ikkje ha igjen kundar. Ho vil ha 
igjen kundar av neste generasjon. 
Det viser kor opptekne dei er av å 
levere produkt med høg kvalitet 
som varer i generasjonar.

Dei har 11 tilsette i bedrifta, med 
9 årsverk. Dei jobbar mykje med 
rekruttering og er stolte av at 
om lag halvparten av dei tilsette er 
kvinner. Dei tre siste tilsettingane 
var kvinner.

Kundegruppa deira er dei som er vil-
lige til å betale for kvalitet. I tillegg 
driv dei mykje med restaurering av 
vindauge, der fleire har fått tilskot 
frå kulturminneforeningen. Dei 
prisar som regel produkta sine ut 
frå timar frå estimat.

Den siste tida har dei brukt materia-
let accoya som er motstandsdyktig  
og held formatet.

Dei handlar ikkje så mykje lokalt, 
fordi der stort sett ikkje fins det 
volumet og den kvaliteten dei 
treng, men handlar frå andre stadar 
i landet, som for eksempel Løten.

Årsmøtehelg 2024

Dagleg leiar ved Lunden Snekkerverksted Norunn Tveit viser oss rundt i bedrifta.

Restaurering av gamle vindauge utgjer 
ein stor andel av ordrane til Lunden 
snekkerverksted. Her tek Norunn Tveit 
fram eit eksempel på ein vinduskarm som 
skal reparerast.

Desse vidauga skal leverast til den store 
restaureringa på Harastølen i Luster.

Stor interesse for dei mange snekker-
maskiner i produksjonslokala til 
Lunden Snekkerverkstad.
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Demonstrasjon av sagbruket som sagar ca. 6000 kubikk tømmer for året.

Nord Audneland Bruk AS i 
Konsmo var andre bedrift ut 
i fredagens rute. Dette er eit 
sagbruk som vart etablert av far 
til dagens eigar i 1946. I starten 
var det knottproduksjon som 
var hovudproduktet.                                

Arne Birger Birkeland  er no dagens 
drivar, men han ønskjer seg no av-
løysing då han har halde på i over 50 
år på sagbruket. Vi blir imponert av 
kompetansen og engasjementet til 
denne karen som enno brenn sterkt 
for bedrifta, som tydeleg har vore meir 
enn ein jobb for Arne Birger. Han og 
hans tilsette hadde førebudd seg godt 
til besøket med både servering og 
foredrag. Sjølv tok han over bruket i 
1967  Han ønskjer sterkt at andre skal 
ta over bruket då han sjølv har blitt 76 
år. Det er 3 ansatte på bruket i dag og 
dei skjær ca. 6000 kubikk tømmer i 
året. Sjølv om noko av utstyret er vel-
brukt var anlegget absolutt verdt eit 
besøk. Vi fekk sjå saga, dobbelkante, 
barkemaskin, fliskuttar, 2 tørker og 
ein spesialbygd automatisk fres for 
villmarkskledning. 

Arne Birger la vekt på at tørkebiten 
er viktig del av produksjonen, dette er 
ein vitenskap. Det å bruke god tid til 
tørken, kondisjonering, at det blir lik 
temperatur i rommet og ikkje minst er 
nedkjølinga ein viktig del av proses-
sen. Arne Birger fortalde om krevjande 
tider med høge straumutgifter, men at 
det då var nyttig å ta seg god tid med 
tørkemaskina. Råstoffet kjøper dei 
hovudskaleg frå AT-skog.  

Omsetninga på bruket ligg på ca. 6 
millionar kr. pr år.

Nord- Audnedal Bruk har ei flott 
Industritomt på 25 daa, der storparten 
er asfaltert       

Årsmøtehelg 2024 Nord Audnedal Bruk AS

Sagbruket kjøper inn tømmer frå både 
Nortømmer og AT-skog. Kjerneved har 
blitt meir etterspurt den siste tida.

Arve Floland på 28 år køyrer demon-
strasjon på stokkvognsaga for skue-
lystne besøkjande.
 

Arne Birger Birkeland viser stolt fram den automatiske fresen for villmarkskled-
ning.
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Årsmøtehelg 2024 Drange Snekkerverksted
Siste stopp for bedriftsbesøk 
fredagen var Drange Snekker-
verksted. Det var dagleg leiar 
Stig Drange og dottera Vilde 
Drange, snekker og overflate-
tekniker som tok oss i mot.
 
Vi fekk omvising inne på snikkarverk-
staden, samt utanfor der dei sagar. Dei 
kjøpte ei Wood Mizer sag for eitt år 
sidan. Stig kunne fortelje at eik er eit 
prosjekt dei har nyleg starta med, der 
dei har ein 4-5 års syklus. Dei får 
levert tømmer kvar haust, målar det 
og pakkar det inn for å unngå sprek-
ker. Planen er å skjære ca. 50 kubikk-
meter eik for året. 

På Drange har dei fire tilsette og ein 
lærling. Han nemnte og at det var vel-
dig kjekt å ha med kvinner på laget, i 
ein elles mannsdominert bransje. Det 
gjer dynamikken mellom dei tilsette 
betre. 

Drange spesialiserer seg på det ingen 
andre gjer, og gjer det meste sjølve. 
Dei tar seg stort sett av heile verdi-
kjeda, frå råstoff til ferdig produkt. 
Mykje av det dei leverer er innreiing, 
trapp og restaurering av blant anna 
dører og jernbanevogner. Dei lever 
mykje særeigne og spissa produkt, 
tilpassa det kunden vil ha. I tillegg har 
dei seriar av innreiing dei leverer.

Vi fekk kome opp i hyggelege loka-
ler, der vi fekk nydeleg servering frå 
vertskapet. Vi fikk også sjå filmar 
dei hadde både produsert sjølve, og i 
samarbeid med eit mediebyrå i Agder. 
Dei kan fortelje om ei vellukka satsing 
i sosiale media dei siste åra, spesielt 
på Instagram. Her har suksessen vore 
å ha dottera Vilde med på laget, som 
har interessa for innhaldsproduksjon. 
Dei har også brukt ein del pengar på 
samarbeid med eit mediebyrå i Agder, 
som har hjelpt dei med filmar for 
nettside og Instagram. Dei opplever 
at mange av kundane deira leitar etter 
inspirasjon på plattforma, og dermed 
finn dei der. Dei har mykje innhald og 
varierte videoar og bilete av produkta 

og produksjonsprosessen. Dei rettar 
seg her mot arkitektar, hyttefolk og 
privatkundar. Dei snakka varmt om 
å sette seg inn i Instagram og å bruke 
litt tid på dette. Dei fortel at det går 
ganske lett når dei først hadde kome 
inn i det.  Det er gratis marknads-
føring som dei har fått enormt mykje 
igjen for.

Stig Drange fortel om noko kanskje 
andre bedrifter ville kjenne seg igjen 
i – at han vegra seg for å fakturere og 
å kome med pris til kundane.  Dette 
er noko han med tida har lært seg å bli 
flinkare til. Både å fakturere og kome 
med prisar til kundar. For å unngå 
mykje tid på kundar som kanskje 
ikkje er kjøparar til slutt, har han nes-
ten starta dialogen med å gi pris. Dette 
sparar dei mykje tid på. Han skryt 
også av dottera som er systematisk og 
er dyktig på å fakturere. Han undra 
seg over kvifor han synes det 

var ubehageleg med prising og å 
fakturere kundar, men har altså blitt 
mykje flinkare på dette. Ein skal ikkje 
skjemmast over dette noko meir enn 
andre. Meir struktur og tydelegheit 
rundt dette har ført både til tidsbe-
sparelsar, effektivitet og lønnsemd.

Rett utanfor snekkeriet er saga og tømmerlageret plassert. Stig og Vilde fortel om 
vidare utvidingsplanar på bruket.meir etterspurt den siste tida.

Hyggeleg velkomst av Stig og Vilde 
Drange hjå Drange Snekkerverksted.

Vi fekk god presentasjon av bedrifta 
og mange gode tips om både marked, 
marknadsføring og prising i dei trive-
lege møtelokala.

Drange Snekkarverksted har kjøpt ei 
Wood Mizer sag av typen LT 70, som 
dei skjær eiketømmer på. På denne må-
ten tek dei sjølve hand om heile prosessen 
frå råstoff til ferdig produkt.
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Årsmøtet
Årsmøtet vart innleia av Reidar 
Tveiten, seniorrådgjevar ved 
Statsforvalteren i Agder, der 
han gav forsamlinga eit godt 
innblikk i Agder sine skogres-
sursar, samt utfordringar og 
moglegheiter som ligg innan 
skog og trebransjen. 
 
Det ligg eit stort potensiale i meir 
lokal foredling av skogen, samt å 
redusere eksporten. I Agder er det god 
tilgang på furu, gran, bjørk og andre 
lauvtreslag. Eik som no er meir etter-
spurt har ein tilvekst på over 100.000 
m3 pr. år. i Agder, denne må vi kunne 
foredle i eigne bedrifter, oppmoda 
Tveiten forsamlinga om. 

Totalt blir det avverka over 900.000 
m3 pr. år i Agder.

Årsmøtet vart gjennomført på ein 
ryddig og stødig måte ved møteleiar 
Amund Jostad Lien. Dette året var det 
ordinære årsmøtesaker som vart hand-
sama i tillegg til eit par justeringar i 
vedtektene til foreininga. 

Gjennomgang av all aktivitet som er 
gjennomført i 2023, samt den økono-
miske stoda i organisasjonen vart pre-
sentert av styret og administrasjonen.  
Organisasjonen står seg godt, men 
ønskjer seg meir ressursar i form av 
meir arbeidskraft til dei mange opp-
gåvene som burde vore arbeidd med, 
men økonomien kan pr. dato ikkje 
forsvare auke i bemanning. Prosjekt og 
offentleg støtte bør det arbeidast meir 
med. Driftsresultatet var positivt, med 
11.000 kr. i overskot.  

Medlems-kontingenten vart uendra 
for 2025. 

Dei ordinære tenestene i bygdesag-
foreninga vil bli gjennomført i 2024, 
men det vil verte nokon færre kurs då 
vi skal arbeide med eit større prosjekt, 
Digital Marknadsplass. Prosjektet vil 
krevje mykje ressursar, men årsmøtet 
slutta seg til at dette var eit viktig 
arbeid for marknadsføring av medlem-
mane, meir samarbeid og oversikt 
over aktørar i verdikjeda. 

Styret vil også starte arbeidet med 
revisjon av foreininga sin strategiske 
plan i løpet av 2024. 

Val: Ivar Grøndahl, Løten tok gjenval 
for eit år i som styreleiar. Rune Skjøre-
stad gjekk ut av styret etter 6 år. Han 
vart erstatta av Åsmund Bakka som 
også kjem frå Rogaland. 

På årsmøtedagen fekk vi også tid til 
ein uformell time i møterommet etter 
at bedriftsbesøk på Aaneslands Fabrik-
ker AS. Her var vi innom mange tema 
som opptek våre medlemmar. Sertifise-
ring, kurs, marknadsføring, samarbeid, 
konkurrentar, nye satsingar  osv. God 
stemning og veldig verdifullt for både 
medlemmar, administrasjon og styret. 

Styreleiar Ivar Grøndahl takkar Rune Skjørestad for innsatsen gjennom 6 år 
i styret for Norsk Bygdesagforening.
 

Styret og møteleiar gjennomførte årsmøtet på ein ryddig og god måte. f.v. Magnus 
Hanoa Øverland, Olav Dybvad, Torgeir Hjalte, Rune Skjørestad og Amund 
Jostad Lien. Styreleiar Ivar Grøndahl lengst til høgre.
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Årsmøtehelg 2024 Aanesland Treindustri
Etter gjennomført årsmøte 
og lunsj på Caledonien Hotel  
førte dagens busstur oss til 
Aanesland Treindustri, der 
vi vart møtt av Gunnar Adolf 
Aanesland og far hans Øystein 
Aanesland på det nye fabrikk-
bygget i tre frå 2022.
 
Aanesland Treindustri vart etablert 
på Birkeland i 1945, og har sidan då 
produsert flaggstenger og dreiing av 
treverk. I dag produserer dei svært 
mange produkt frå dreia rekkverk 
til store byggmoduler. Aanesland 
Limtre er ein viktig leverandør inn 
i Aanesland Treindustri, ei bedrift 
med same eigarane. Flaggstenger er 
fortsett eit populært produkt som dei 
leverer. Desse flaggstengene er opp til 
32 meter produsert på verdas lengste 
dreiebenk, der dei borer ut midten av 
stanga med eit 60 mm tjukt bor på 16 
m. Denne blir brukt i produksjonen av 
både flaggstenger, båtmastar, stolpar, 
lysmaster og anna. I tillegg produse-
rer dei mykje av blant anna glas- og 
dørrammer og utsmykking av trehus, 
særleg i sveitserstil.

Aanesland Treindustri sine verdiar 
bygger på pålitelegheit, kvalitet og 
«Ja». Dette skinte godt gjennom hjå 
Gunnar som engasjert fortalte om 
bedrifta si historie og reisa dei hadde 
hatt frå etterkrigstida til i dag. 

Gunnar ramsa opp i fleng, produkt dei 
har laga, prosjekt dei har vore med og 
levert på og prosjekt dei jobba med. 
Blant anna nasjonale turistprosjekt, 
unike hytteprosjekt, lyktestolpar, 
kunstprosjekt, båtmaster og 52 meter 
lange limbjelkar til Gardermoen. Eit 
av dei nyaste prosjekta dei har fått er 
å levere tak til det nye Vikingtids-
museet, der vil gå med 150 kubikk 
med limtre og 50 kubikk med heiltre.  
Gunnar seier om lag utan unntak all-
tid ja til spanande prosjekt dei får føre-
spurt. Dei gjer alltid sitt yttarste for å 
finne ei løysning. Ein sjeldan gang går 
det ikkje etter planen. Som vindmøller 
i tre som han engasjert fortalte om. 

Om lag 30 prosent av omsetninga 
kjem frå eksport. Dei leverer ein heil 

del til blant anna England, Sverige, 
Tyskland og USA. Dei hadde også 
nyleg levert båtmaster til Italia. I og 
med at det er eit langstrakt land vi bur 
i, er dei opne om at dei også ønskjer 
eksport av varene sine. Som han seier 
er det like langt til Roma som til 
lengst nord i landet vårt, så for dei er 
det det same kor dei leverer. 

Eit tydeleg bevis på at dei ikkje gir seg 
så lett, er det nye fabrikkbygget deira 
som vi besøkte. Der er heile bygget 
laga i tre. Ikkje ein spikar var brukt 
i dette prosjektet. Gode ingeniør- og 
arkitekt-kontaktar gjorde dette moge-
leg. Det er tydeleg at bedrifta jobbar 
og brenn for bærekraft. Som Gunnar 

nemnte, får vi store miljøgevinstar av å 
bruke meir tre i både bygg og produkt 
- det gjev lågare klimautslepp enn 
tilsvarande bygg og produkt i stål eller 
betong. 

I dag er det 15 tilsette på Aanesland 
og omsetninga ligg på 40 millionar.

Nok eit inspirerande bedriftsbesøk var 
lagt bak oss, og vi skjønar godt at Aa-
nesland Treindustri er stolte av å vere 
med på å bygge landet i tre.

Aanesland Treindusti har bygd ver-
dens høgaste klatretårn som vi besøkte 
på veg tilbake til hotellet. 

Fantastisk velkomst og presentasjon på Aanesland Treindustri.
 

Dreia stolpar og flaggstenger er framleis 
eit viktig produkt frå Aanesland.

 

Gunnar Adolf Aanesland som er dagleg 
leiar held eit svært interessant foredrag 
om mange sider ved bedrifta.
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Skogdagene med Jon B. Godal
Arrangert av bygningsvernsenteret ved Prestegårdslåna
Tekst og foto: Hans B.Grøndahl

21. og 22. Mars ble det avholdt 
et skogkurs på Gamle Grøset 
i Melhus kommune. 
                                
Kursleder var Jon B. Godal, 
assistert av Kolbjørn Vegar Os 
fra Bygningsvernsenteret. Kurset 
ble avholdt i flotte omgivelser. På 
Gamle Grøset var vi omringet av 
gamle bygg som har blitt godt 
ivaretatt. Kursets arrangør, pådriver 
og gledesspreder var Kristine Kaasa 
Moe fra Bygningsvernsenteret 
ved Prestegårdslåna. Jon B. Godal 
er kjent for å være et vandrende 
leksikon om alt som omhandler 
trær, og var en ypperlig kursleder 
som har et svar på alt man lurer på. 
Et gjennomgående tema i kurset 
var og lære seg å finne riktig råstoff 
i skogen til riktig formål. Det ble 
også lagt mye vekt på hvordan man 
best mulig utnytter hele stokken.

På kursets første dag gikk vi 
gjennom og diskuterte treets 
kvaliteter og egenskaper. Jon 
og Kolbjørn tok i mot spørsmål 
og hadde gode forklaringer. 
Kolbjørn har gjort det meste av 
restaureringsarbeidet på Grøset 
gård, og oppdraget vårt ble å 
finne et egnet tre til hans neste 
restaureringsprosjekt. Dermed gikk 
turen videre inn i skogen, og vi satt 
i gang med å finne et passende tre 
til formålet. Etter litt diskusjon og 
noen boreprøver ble ei egnet gran 
felt med øks og svans. Videre ble 
stokkene fraktet ut med hest, og 
vi fikk en innføring i hvordan 
man utfører tømmerhogst på 
gammelt vis.

På kursets andre dag var det 
saging av stokkene som stod for 
tur. Jon gikk gjennom diverse 
teknikker for skjæring, og vi 
kikket på hvordan vi kunne legge 
an stokken på saga for å få best 
mulig kvalitet og utnyttelse. Når 
skjæringen var unnagjort, skulle 
vi kvalitetsvurdere det vi hadde 
skåret. Det er alltid like spennende 
å se hvordan stokken ser ut når du 

får åpnet den opp og man ser hva 
som lurer seg under barken.

Etter kurset sitter jeg igjen 
med mye ny lærdom og masse 
inspirasjon. Det var spesielt gøy 
å se hvor stor Interesse det var for 
kurset. Takk for et par fine 
og lærerike dager i skogen!
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Digital marknadsplass for små og mellomstore skog og trebedrifter

Norsk Bygdesagforening er som 
tidlegare omtala i bladet pro-
sjekteigar til eit større prosjekt 
der vi skal bygge ein digital 
plattform som presenterer alle 
dei små og mellomstore skog- 
og trebedriftene i 4 ulike fylker. 
 
Mange aktørar og organisasjonar er 
involvert i arbeidet og engasjementet 
er stort. I mai gjennomførte vi den 
første workshopen på Gardermoen der 
vi samla representantar  frå bygdesager, 
trevarebedrifter, arkitektar, studentar, 
utdanningsinstitusjonar, skogselskapet 
statsforvalter, i tillegg til prosjekt-
gruppa. 

Her fekk vi inn mange innspel til 
prosessen og mange gode faglege dis-
kusjonar som vi tek med oss i arbeidet 
med å avklare kva behov vi kan klare å 
løyse i den digitale marknadsportalen. 
Under workshopen hadde vi 2 ulike 
inspirasjonsforedrag. 

Janne R. Werdal  som er salgs- og 
markedssjef hos Hamran Snekkerverk-
sted gav oss historia og strategiane 
bak deira satsing. Ei bedrift som har 
ei lang histore tilbake til 1930, men 
som har satsa på det unike innan 
møbel og interiør. Historiefortelling 
om kvar enkelt produkt er ein del 
av deira merkevare i tillegg til at alt 
er skreddarsaum. Leveranse til den 
høgt profilerte restauranten Under på 
Lindesnes var eit av dei prosjekta som 
gjorde Hamran landskjent. 

Innotre ved Krister Moen som hadde 
det andre inspirasjonsforedraget og 
presenterte Innotre sine mange sat-
singsområder som har mange felles-
behov med det vi arbeider med i pro-
sjektet Digital marknadsplass. 

•	 Marknadsføring av bedriftene
•	 Knytte aktørane saman i faglege 	
	 nettverk 
•	 Bidra til auka verdiskaping i 
	 eksisterande bedrifter
•	 Bidra til meir og betre ressurs-
	 utnytting av norsk skogråstoff
•	 Legge til rette for meir ombruk
•	 Ta vare på kompetanse innan 
	 tradisjon og handverk 

Vi arbeider kontinuerleg med prosjek-
tet og er no i sluttfasen på innsamling 
av bedriftsopplysningar i Agder. Over 
120 i Agder bedrifter har sendt oss 
svar så langt.  

Tidlegare er Vestland og Møre og 
Romsdal fullført. Rogaland er siste 
fylke som blir kartlagt i dette prosjektet. 

Ei stor gruppe ressurspersonar var med på workshopen og gav oss mange innspel i det 
vidare arbeidet med prosjektet vårt.

Stig Drange, frå Drange Snekkerverksted presenterte arbeidet som gruppa deira 
hadde gjennomført under workshopen. 

Janne R. Werdal inspirerte oss med å fortelje om Hamran Snekkerverksted si 
utvikling og suksessfaktorar.
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Ramverkskonstruksjoner: 
En tidløs bærekraftig arkitektonisk løsning
Tekst: Joakim Dørum/Kystskogbruket

Ramverkskonstruksjoner har en 
historie som strekker seg gjen-
nom århundrer, og deres sterke 
uttrykk i bygningene gir positivt 
inntrykk. Disse strukturene, 
kjent for sin holdbarhet, fleksi-
bilitet og estetiske appell, har 
vært en integrert del av arkitek-
toniske og håndverksmessige 
tradisjoner over hele verden i 
ulike former.  
                                
Vår tradisjon springer ut fra stavlaf-
tet til grindebygg og videre til 
ramverk og stavlinebygg. Konsep-
tet bygger på en materialbespa-
rende, men sterk konstruksjon som 
danner husets skjellet. Mange av 
oss kjenner metoden igjen på gamle 
loft, kirkebygg og låver rundt om 
i landet. Et bemerkelsesverdig ek-
sempel på en moderne tilnærming 
til denne klassiske byggeteknikken 
har reist seg sør for Trondheim. Der 
har Tømmervåg Tre AS foredlet lo-
kal skog til å bli et nytt driftsbygg 
på Midtre Stav gård hos Øyvind 
Wekre.

Historien og essensen av 
ramverkskonstruksjoner
Ramverk har sin opprinnelse dypt 
forankret igjennom utvikling av 
vår byggeskikk fra stavkirkene og 
grindeverk. Deres popularitet har 
vedvart gjennom århundrene med å 
være ressurseffektiv og økonomisk 
fordelaktig. Essensen av en ramme 
består av et system med av grove 
trebjelker satt taktisk sammen til å 
danne store åpne rom, men samti-
dig bidrar til å gi en stivhet av den 
totale konstruksjonen slik at byg-
ningen tåler også å bli lang. Det gir 
mulighet for å kunne bygge store 
rom uten bærende innervegger. 
Takkonstruksjonen ved den gotiske 
katedralen Notre-Dame i Paris er et 
ikonisk eksempel på den impone-
rende skalaen og kompleksiteten til 
ramverkskonstruksjoner i historiske 
byggverk.

Bærekraft og fordeler ved 
ramverkskonstruksjoner
Bærekraft er blitt et sentralt tema 
i moderne byggebransje. Mye godt 
tømmer blir sortert ut da sagbru-
kene ikke klarer de store dimen-
sjonene. I stedet for at det blir flis, 
emballasje eller liggende igjen i 
skogen er ramverkskonstruksjoner 
en smart måte å få merverdi av 
dette kvalitetstømmeret. Kystskog-
bruket har mye slikt tømmer og en 
klokere bruk av dette er nyttig både 
for lokalt næringsliv, men også for 
skogeier, huseier og entreprenør. 

Tømmervåg Tre scorer mange gode 
poeng med sin løsning. Dessverre er 
det for lite kjent blant husbyggere, 
entreprenører og rådgivere. Ved å 
bruke tre, et fornybart materiale 
som binder karbon, reduserer disse 
strukturene karbonavtrykket sam-
menlignet med materialer som 
stål og betong. I løpet av byggets 
levetid vil det vokse minimum to 
nye slike bygninger på det skogsa-
real som har blitt hogd til formålet. 
Samtidig har vi unngått et stort 
volum av ikke fornybare materia-
ler. De 108 kubikkmeter som er 

Trykkstav som med sine støttebjelker danner stive rammer til å sikre at langveggen 
tåler nok vind. Foto: Joakim Dørum.
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brukt på dette bygget har bundet 
opp en karbonmengde som tilsvarer 
76 tonn CO2. I tillegg til å være 
miljøvennlige, tilbyr ramverks-
konstruksjoner også enestående 
et bæresystem som isolerer og gir 
en vesentlig estetisk appell. Kon-
struksjonens store dimensjoner gir 
nødvendig sikkerhet ved brann, da 
grove dimensjoner brenner sakte. 
Det er noe flere av oss lærer hver 
høst, når vi legger inn litt for store 
vedkubber i ovnen. Deres åpne 
design tillater naturlig lysgjen-
nomtrengning, og deres fleksibili-
tet gjør dem ideelle for tilpasning 
til ulike arkitektoniske stiler og 
formål.

Tømmervåg Tre: Et foregangs-
eksempel av moderne 
ramverkskonstruksjoner
I dagens byggebransje er Tømmer-
våg Tre AS et godt eksempel på å 
bygge en verdikjede rundt lokale 
råvarer. De maskinerer stokkene ved 
hjelp av moderne datastyrte freser 
og kappanlegg, bygd på detaljerte 
modeller i sine tegneprogrammer. 
Detaljeringsgraden er langt høyere 
enn vanlig husbygging og skaper 
et byggesett som sparer mye tid 
på byggeplass. De har likevel ikke 
glemt de tradisjonelle håndverks-
teknikker som ligger bak slike bæ-
rerammer. Det resulterer i unike og 
holdbare strukturer som inspirerer 
både arkitekter og designere som er 
effektive å montere. 4 håndverkere 
og ei kran monterte bæresystemet 
vist i bildene på 8 arbeidsdager.
Tømmervåg Tre har etablert seg 
som en ledende leverandør av skred-
dersydde ramverkskonstruksjoner, 
som spenner fra private småhus til 
offentlige bygninger og kommersi-
elle prosjekter. Deres dyktige hånd-
verkere jobber tett med kundene 
for å skape skreddersydde løsninger 
som oppfyller både estetiske og 
funksjonelle krav. Ved å bruke lokal 
og bærekraftig skog, sikrer Tøm-
mervåg Tre at deres prosjekter ikke 
bare er vakre, men også ansvarlige i 
forhold til miljøet.

Konklusjon
Ramverkskonstruksjoner forblir en 
tidløs tilnærming til arkitektonisk 
design, og deres løsninger viser at 
vi må ikke glemme våre tradisjoner. 
Gjennom bærekraftig praksis og 
innovasjon fortsetter selskaper som 
Tømmervåg Tre AS å forme land-
skapet av moderne bygninger med 
sine imponerende og miljøvennlige 
strukturer. Skal vi derfor bygge for 
fremtiden, må vi bruke fornybare 
materialer som har lengre levetid 

enn det skogen trenger for å vokse 
tilbake. Det er miljø i praksis, uten 
å måtte lage vanskelige forklaringer 
og fine stempler.

Tømmervåg Tre AS er lokalisert 
på Tusna, Nordmøre. Etablert som 
gårdssag i 1954, og som aksjesel-
skap i 2011. Maskinerer lokalt 
råstoff på Hundegger CNC-maskin. 
Er i dag 7 ansatte og omsetter for 
ca 7 millioner.

Voksne dimensjoner med 15 meter spennvidde og 32 meter langt. Stålstagene 
bærer etasjeskillet for å få søylefri underetasje og gulvet på hanebjelken er for 
sikker montasje. Foto: Joakim Dørum.

Trykkstav i fagverket er forsterket med hardtre for å sikre kraftoverføring mellom 
bjelkene. Detaljene er viktige for å få et godt byggverk. Foto: Joakim Dørum.
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BioLand
-naturlig valg innen fornybar energi

• Kontakt oss for utfyllende informasjon og tilbud på våre produkter.

• Vi prosjekterer og leverer komplette innstallasjoner. 

• Heizohack flishoggere

• Heizohack pallehoggere

• Heizomat flisfyring 30kW-1,5mW

• Solcelleanlegg

• BioMacon biokullovner

• Toploader

• Strømvarme fra flis med Walter

• Heizomat fyllesystemer

• Grotpapp

• Binderberger vedmaskiner

• Binderberger tømmerhengere

• Tlf. 61604760

• post@bioland.no

• www.bioland.no

Miljøpris til Vestre
Breeam-prisen 2024: Grønn byggallianse kårer 

fabrikken The Plus til «Årets nybygg».

Vestre møbelfabrikk bor i skogen. At de ikke har fjerne 
mer natur enn de «måtte» er en av årsakene til at de nå 

vinner Breeam-prisen 2024. 

Foto: Einar Aslaksen
Den nye Breeam-prisen deles ut av Grønn Bygg-

allianse og skal hedre eiendomsutviklere og byggeiere 
som bruker deres sertifiseringsstandarder for å reduserer 

klima- og naturavtrykket. Nå er vinnerne kåret. The 
Plus, Vestres møbelfabrikk på Magnor, vant i kategorien 
«Årets nybygg». I juryens begrunnelse heter det at The 
Plus har svært lave utslipp av CO2, klok bruk av lokale 
materialer og minimal naturpåvirkning rundt bygget. 

Det pekes også på sosial bærekraft og at bedriften har 
«nytenkende tiltak for ansatte og tilrettelegging for besøk». 

– The Plus har satt en ny standard for industribygg 
og har blitt en attraksjon i bransjen og nærområdet, 

konkluderte juryleder Viel Sørensen. 
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INFO@LSAB.NO
+47 62 57 46 00
WWW.LSAB.NO

CUTTING
EXCELLENCE

Med fokus på det beste
økonomiske utfallet!

Norges nye 
forhandler av FENES

 

Midt-Norsk SagTeknikk 
setter kvaliteten først, 

kvalitet fra skog til ferdig virke.
Vi er ledende innen båndsagsliping, 

sliper og vigger DITT sagblad.
Bølgeskur? Striper eller ugjevn skur? 
Dette skal ikke oppstå mere med vår 

kunnskap og hjerte for faget.

97636391
post@midtnorsksagteknikk.no

midtnorsksagteknikk.no
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www.sag.noVårt fokus - foredling av tre Annonser

- - -

ROBUST FLISHUGGERROBUST FLISHUGGER
Vi har et stort utvalg av

maskiner og tilbehør.
Ta kontakt for

informasjon og tilbud!

dagslandmiljo.no - post@dagslandmiljo.no - tlf: 99 26 40 50

DagslandMiljo-190x63mm.indd   1DagslandMiljo-190x63mm.indd   1 24.02.2022   10:56:2724.02.2022   10:56:27

Ønsker du å kjøpe skilt?
oreninga har fått laga nye skilt 

ialuminium 16x40 cm. 
Desse kan bestillast på 
tlf. 918 86 113 eller

på e-post: admin@sag.no.
Pris pr. skilt er kr. 400 + mva. 

Vi sender i posten!
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Skogbruksutstyr i Vinje i Telemark tilbyr bandsagbruk fra Trak-Met. Trak-Met er en av Polens største produsenter av sag og vedmaskiner,   
velkjent for en kraftig konstruksjon og med komponenter fra anerkjente europeiske leverandører. 

Vi har TTP-600 Standard og TTP-600 Premium pluss på lager. Vi har også stokkebord, kantesag og multisag på lager.  
Ta kontakt for pris og eventuelt tilbud! 

Se nettside for mer informasjon eller ta kontakt

Tlf: 905 75 240
E-post: skogbruksutstyr@outlook.com

www.skogbruksutstyr.no

Bandsag fra Trak-Met
Velkommen 

til Vinje

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre Annonser

UNGSKOGPLEIE 
LØNNER SEG
Ta kontakt med en av våre erfarne skog-
bruksledere for å bestille ungskogpleie, 
som vil øke verdien på din skog. Vi tilbyr 
gratis befaring, og har mannskaper til å 
utføre jobben. 

Scan QR-koden
for å lese mer

Løsninger for mindre produksjon: 
5–15.000 kbm. pr/år

Slovenske Wravor har løsninger på barking  
m/rot – redusering 
– saging – sortering 
og pakking. 
 
Ta kontakt for mer 
info: 
www.wravor.com 

Assesia representerer: 
Milltech www.miltech.se og  
www.ingfahedlund.se

finn.martinsen@asseia.no 
Mob. +47 91640140 • www.assesia.no



21

Bransjenytt www.sag.no Vårt fokus - foredling av tre

Fortsatt nedgang i bygge-
varehandelen

Byggevarehandelen falt med 4,3 
prosent i første tertial 2024 sam-
menlignet med samme periode året 
før.

Det skriver Virke i en pressemel-
ding. Det var nedgang i store deler 
av landet og størst var fallet i Tele-
mark, Akershus, Buskerud, Østfold 
og Innlandet.

Proffmarkedet står for nedgangen
Det var proffmarkedet som sto for 
hele nedgangen i årets første måne-
der, med et fall på 7,5 prosent.

Aslaug Koksvik, direktør Virke bygge-
varehandel. Foto: Virke.

– Proffmarkedet fortsetter å gå 
tilbake som følge av den kraftige 
nedgangen i nye byggeprosjekter, 
sier Aslaug Koksvik, direktør for 
Virke Byggvarehandel.

Det økte rentenivået, sammen med 
faktorer som svakt nyboligsalg og 
høye byggekostnader, har bidratt til 
stor nedgang i byggeprosjekter som 
igangsettes. Dette reduserer etter-
spørselen etter byggevarer.

Privatmarkedet går oppover
Omsetningen av byggevarer i 
privatsegmentet steg med 2,8 
prosent i første tertial 2024, fra 
samme periode i 2023. 

– Vi ser endelig tegn til at privat-
markedet snur oppover igjen, etter 
en lang periode med nedgang, sier 
Koksvik.

Hun frykter at dersom aktiviteten 
i byggevarehandelen og byggenæ-
ringen blir lav lenge, kan verdifull 
kompetanse som næringen trenger 
forsvinne når markedet snur igjen. 

– Den svake utviklingen tilsier stør-
re offentlige prosjekter enn det som 
ligger inne i forslaget til revidert 
nasjonalbudsjett. I tillegg bør det 
satses mer på energieffektivisering, 
særlig i eksisterende bygg, avslutter 
Koksvik. 

Kjelde: www.trenytt.no

Høye sagtømmerpriser 
og økt eksport gjør 
situasjonen vanskelig for 
sagbrukene

– Mange sagbruk melder om røde 
tall på bunnlinjen og vansker med 
å skaffe råvarer i form av tømmer. 
Samtidig sendes tømmer ut av lan-
det til rekordhøye priser, og et pris-
nivå som ikke matcher det sviktende 
markedet i norsk byggenæringen, 
sier administrerende direktør Heidi 
Finstad i Treindustrien.

Sagtømmerprisene er rekordhøye 
med 730 kroner pr. kubikk sagtøm-
mer til skogeier pr. april ifølge Land-
bruksdirektoratet. I tillegg kommer 
transportkostnader og dekningsbi-
draget som omsetningsleddet skal ha 
når de selger tømmer til sagbrukene. 
Samtidig som dette fortsetter 
eksporten av sagtømmer å øke, og 
stiger med 4 prosent i april 2024 
sammenlignet med samme periode i 
fjor, ifølge SSB.

– Det er fare for å miste produk-
sjonskapasitet av trelast i Norge, 
på bekostning av eksport av tømmer 
som råvare. Kortsiktige gevinster i 
råvaremarkedet internasjonalt kan 
fort få langvarige konsekvenser for 
norsk verdiskaping, sier Finstad i 
en pressemelding.

I samme melding kan vi lese at 
salget i april 2024 av trebaserte 
byggevarer som konstruksjonsvirke 
og øvrig hvit trelast øker nasjonalt 
med 2 prosent sammenlignet med 
samme periode i 2023 målt i volum. 
På samme tid er akkumulert salg i 
volum pr. april i år 4 prosent lavere 
enn samme periode i fjor.

Salget av impregnert trelast målt i 
volum er 50,4 prosent høyere i april 
i år sammenlignet med april i 2023. 
Akkumulert salg av impregnert 
trelast målt i volum økte med 8,7 
prosent sammenlignet med samme 
periode i fjor.

Eksporten av trelast faller med 4 
prosent sammenlignet med samme 
periode i 2023. 
Pressemelding frå Treindustrien.

Heidi Finstad, adm. Dir. 
i Treindustrien

Annonser
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Kutterspon
Ny styreleder i Allskog: 
– En sjanse jeg ikke kunne 
la gå fra meg

Eilif Due har fått Allskog til å snu på 
flisa, og han synes tiden er moden for 
å slippe til nye krefter. Anja Gotvasli 
er innstilt som ny styreleder i samvirket.
7 500 skogeiere i Midt- og Nord-
Norge står som medeiere i Allskog 
SA. På årsmøtet i Allskog SA skal 
utsendinger fra skogeierlagene blant 
annet velge nytt styre.

Eilif Due fra Levanger har vært 
styreleder i Allskog de siste 13 årene. 
De siste årene har samvirket levert 
gradvis større overskudd og hvert år 
levert utbytte til skogeierne. Allskog 
har som mål å komme tilbake som 
store eiere i skogindustrien.
– Vi har fått en god og kompetent 
organisasjon med en sunn økonomi, 
fastslår Due. Due gav tidlig tegn til 
valgkomiteen i Allskog om at han 
kunne tenke seg avløsning.

– Jeg synes det er helt naturlig å 
tenke, etter så mange år, at man har 
fått sin mulighet til å prege selskapet. 
Valgkomiteen har funnet en styrele-
derkandidat som har alle forutsetnin-
ger for å gjøre en god jobb, sier Due 
om sin etterfølger.

Kjelde: www.allskog.no

Else «Sprossa» Rønnevig 
hedres med europeisk kultur-
minnepris

Else «Sprossa» Rønnevig fra Lillesand 
er tildelt prestisjeprisen De euro-
peiske kulturminneprisene / Europa 
Nostra Awards 2024 i kategorien 
Heritage Champions. Prisen vinner 
hun for sin mangeårige innsats for 
norsk og europeisk kulturarv.  

Else «Sprossa» Rønnevig fra Lillesand 
er tildelt prestisjepris for sitt arbeid for 
bygningsvernet.

I over femti år har Else «Sprossa» 
Rønnevig vært en spydspiss innen 
bygningsvernet. Arbeidet startet i 
hjembyen Lillesand hvor hun kjem-
pet mot utskiftingen av verdifulle 
historiske vinduer. Hennes innsats 
bidro til å etablere tydeligere regler 
for bevaring, noe som har endret Nor-
ges tilnærming til kulturminnevern. 
Gjennom sitt arbeid har hun invol-
vert lokalsamfunn, fremmet deres 
stolthet over norsk kulturarv og sikret 
kunnskapsoverføring til fremtidige 
generasjoner.

Kjelde: www.kulturarv.no

Standard for visuell styrke-
sortering av returtre på høring

Nå er siste del av NS3691-serien for 
evaluering av returtre på høring. I 
prNS3691-3 beskrives kravene til 
visuell styrkesortering av returtre, 
og dette er den første standarden i 
Europa på dette temaet.

prEN3691-3 og del 1 og 2 som var 
på høring tidligere i år, er utviklet i 
forskningsprosjektet sirkTRE som er 
støttet av Forskningsrådet, Innova-
sjon Norge og SIVA. Selve arbeidet 

har vært utført i en åpen prosess i 
en egen arbeidsgruppe i Standard 
Norges komité for tre og trebaserte 
produkter, SN/K267.

Del 3 vil komplettere serien av evalu-
eringsstandarder og legger grunnlag 
for å kunne evaluere fasthet og stiv-
hetsegenskaper til returtre basert på 
visuelle kriterier. Hittil har mangel 
på slike kriterier vært ansett som en 
stor flaskehals for effektiv gjenbruk av 
trevirke.

Standarden er på åpen høring fram 
til 15. juli, og er tilgjengelig for 
lesing og kommentering på Standard 
Norges hjemmesider. Alle som har 
interesse oppfordres til å komme 
med innspill slik at det blir utviklet 
et så godt grunnlag som mulig for 
evaluering av returtre. Standarden 
er også sendt på uformell høring til 
interesserte i Europa for å få en så 
bred høring som mulig. Alle som har 
tilbakemeldinger i disse utkastene er 
velkommen til å gi dette til Hauke 
Burkart i Standard Norge på 
hbu@standard.no.

Kjelde: www.treteknisk.no

Fjøset på Noresund 
- den største moderne land-
bruksbygningen i ombrukt 
trevirke

Sommeren 2022 startet en gruppe 
SirkTRE-partnere et samarbeid med 
en bonde på Noresund. Sammen satte 
de opp et fjøs som er sikkert, vak-
kert og trendy. Fjøset på Noresund er 
15,6 meter bred, 44 meter lang, med 
en høyde på veggene på 3,2 meter. 
Totalt ble det brukt 38 m3 med 
trevirke, hvor 28,5 m3 av dette var 
gjenbrukt.

Kjelde: www.sirktre.no

www.sag.noVårt fokus - foredling av tre

Anja Gotvasli valt til ny styreleder 
i Allskog

Foto: Norsk Treteknisk Institutt. Foto:  Wendy Wuyts.



Løsninger for mindre produksjon: 
5–15.000 kbm. pr/år

Slovenske Wravor har løsninger på barking  
m/rot – redusering 
– saging – sortering 
og pakking. 
 
Ta kontakt for mer 
info: 
www.wravor.com 

Assesia representerer: 
Milltech www.miltech.se og  
www.ingfahedlund.se

finn.martinsen@asseia.no 
Mob. +47 91640140 • www.assesia.no
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Bygdesagenes leverandørguide www.sag.no

Tlf 95 23 68 82 – www.stridsberg.no
Tlf 95 13 01 91 – www.kvarnstrands.no

www.scandmiljo.no • Tlf: 22 76 95 80

Fossegrenda 13
7038 Trondheim
Tlf: 739 57 960
E: firmapost@p-blakstad.no

LSAB Tangen
Fossvegen 15
2337 Tangen
Tlf: 62 57 46 00
E: info@lsab.no

Skogbruksutstyr AS
Sagvegen 18, 3890 Vinje

Tlf.: 905 75 240
skogbruksutstyr@outlook.com

Kontakt oss på:
post@dagslandmiljo.no / telefon: 99 26 40 50

www.t re log.no
T:  740 77 00
E:  post@t re log.no

Bli med å verve medlemmar!



Returadresse:
Norsk Bygdesagforening
Tonningsgata 42
6783 Stryn. 

VERKTØYLEVERANDØREN 
som får jobben gjort!

Stensrudvegen 1, 2335 Stange
Tlf 95 23 68 82, post@stridsberg.no 
www.stridsberg.no, www.kvarnstrands.no

DIN SAMARBEIDSPARTNER INNEN SALG OG SERVICE AV:

bånd-sirkelsagblad • høvel-fresverktøy • diamantverktøy • vindusverktøy 

sliping av verktøy • teknisk besøk • faglig kompetanse • opplæring mm. 


